

Заголовок статьи, можно сказать, перекочевал как слоган из многих предвыборных компаний, в которых мне приходилось участвовать, или руководить. Их набирается около пятидесяти. Всякое пришлось повидать, но чтобы председатель Центральной избирательной комиссии впадал в истерику прямо перед телекамерами, лил слезы и нес окоlesiцу, такое довелось увидеть впервые.

Легендарный (в смысле предвыборных нарушений) Приморский край громыхнул на выборах губернатора как мощная авиабомба. Ударная волна от взрыва докатилась до Москвы и, оттолкнувшись от кремлевских стен, пошла обратно. На гребне волны летела Элла Памфилова с желанием покарать виновных. Не скупясь на бранные слова, она обрушилась неизвестно на кого, т.е. не называя фамилии и должности. Кого в этот момент она видела перед своими заплаканными глазами, сказать не берусь. Она порекомендовала, если можно назвать рекомендацией ее истерические выкрики, Приморской краевой комиссии признать выборы не действительными: Не вашим – не нашим. Хотя даже последнему председателю участковой избирательной комиссии было понятно, что фальсификация, т.е. вброс бюллетеней или замена их на другие на тринадцати избирательных участках произошли в пользу кандидата от партии «Единая Россия», исполняющего обязанности губернатора Приморского края Андрея Тарасенко. Вот на этих тринадцати избирательных участках и нужно было отменять итоги голосования, и тогда победил бы кандидат от КПРФ Андрей Ищенко. Отмена результатов голосования по закону возможна лишь, когда итоги голосования признаны недействительными на 25 процентах всех избирательных участков, а таковых в Приморье насчитывается 1311. То есть, чтобы признать выборы недействительными нужно, чтобы на 328 избирательных участках нельзя было определить волеизъявление граждан.

Пенсионная реформа, безусловно, негативно отразилась на рейтингах кандидатов в губернаторы от партии «Единая Россия». Особенно это стало заметно в Приморском, Хабаровском краях, Владимирской области и Хакасии. Хотя из двадцати трех субъектов Российской Федерации, в которых выбирали губернаторов, в семнадцати победили представители партии «Единая Россия» через прямое голосование избирателей. Средний показатель голосов отданных «ЗА» - 64,68 процентов. В трех регионах губернаторов выбирали через парламентское голосование, где также победили представители партии «Единая Россия». В Приморском крае выборы признали недействительными, а в Хакасии назначен второй тур голосования. В Хабаровском крае победил кандидат от ЛДПР Сергей Фургал, за которого проголосовало почти 70 процентов избирателей. За действующего губернатора, кандидата от партии «Единая Россия» отдали голоса почти 28 процентов избирателей. Во Владимирской области действующий губернатор, кандидат от партии «Единая Россия» показал результат

около 36 процентов, победивший Владимир Сепягин, кандидат от ЛДПР набрал 57 процентов голосов.

Политологи тут же начали обсуждать и анализировать последствия «грязных» выборов в Приморье. Безусловно, скандал, произошедший там, сильно подорвал доверие к выборам в России вообще. Особенно тяжело последствия Приморской избирательной комиссии сказались на тех субъектах Российской Федерации, где был назначен второй тур голосования (в Приморье второй тур был назначен на неделю раньше, чем в остальных регионах). Сокрушительное поражение кандидатов от партии власти в Хабаровском крае и Владимирской области власти во многом было выковано в Приморском крае. Протестное голосование смело кандидатов от партии власти. Повторное голосование в Хабаровском крае и Владимирской области все же показало, что нашим выборам верить (с оглядкой на Владивосток и Уссурийск) можно. Последствия Приморского предвыборного синдрома еще долго будут икаться партии «Единая Россия». Вероятно, в выборном законодательстве произойдут демократические изменения, т.е. законодатели отменят процедуру прохождения «муниципального фильтра» - сбора подписей депутатов представительных органов муниципальных образований в поддержку кандидата на должность главы региона.

Новые выборы губернатора Приморского края пройдут в конце декабря этого года. За ними будет пристально следить глава Центризбиркома Элла Памфилова. На вопрос может ли она гарантировать прозрачность (прозрачность, отсутствие секретности, ясность, основанная на доступности информации) повторных выборов в Приморье, взрывная Элла ответила: «Я надеюсь. Сейчас только Господь Бог может что-то гарантировать».

Если госпожа Памфилова не сможет обеспечить прозрачность в отдельно взятом субъекте Российской Федерации, то ей нужно поискать другое место работы, а не расписываться в собственном бессилии на виду у всего цивилизованного сообщества.

После Приморского потрясения политическая система России немного изменилась. В лучшую или в худшую сторону скоро увидим.

Вячеслав Скалацкий